
新桥实验小学数学学科教学设计
	第十册
	第一单元
	课题：整理与练习（一）
	日期：3.19

	班级：五9、10
	人数：51×2
	课时：11
	执教：唐海楠

	一、教学目标：
1、进一步明确方程、方程的解和解方程的含义，提高求一、两步计算方程的解的能力；
2、进一步体会列方程解决相关实际问题思考过程和特点，提高列一、两步计算方程解决实际问题的能力；
3、进一步提高学生对数量关系的把握能力和分析问题的能力，发展学生的数学思维。
二、教学目标设计依据：
1.教材分析：：学生通过回顾、整理、补充、拓展使学生进一步加深对等式与方程以及等式性质的理解，进一步掌握有关方程的解法，加深对列方程解决实际问题的理解，促进相关技能的形成，发展数学思考和实践能力，激发进一步学习方程、应用方程的兴趣。“回顾与整理”围绕本单元的重点内容设计了三个问题，引导学生对本单元所学习的方程、方程的解和解方程的含义，等式的性质，解方程的步骤和方法，以及如何寻找数量之间的相等关系列方程解决实际问题等内容，进行回顾与整理，帮助他们理清本单元数学知识的脉络，建立合理的认知结构，进一步体会方程的意义、特点和价值。同时，也帮助教师更好地了解学期，有针对性地组织练习。
2.学生分析：首先，学生在等式与方程的关系上还不能很好的区分，在题目中让他们选择等式和方程的时候容易混淆，说明等式和方程的定义掌握的还不是特别牢固，在方法上还是需要多加强调。其次就是在解方程的格式上还有部分同学不会写，最后列方程解决实际问题中，最关键的也是同学们最容易出错的就是找等量关系。

	时间
	教学环节
	教师活动
	学生活动
	交流预设

	
























	活动一：回顾与整理
	全班交流：这一单元我们学习了哪些内容？
1、方程：含有未知数的等式叫做方程。
方程的解：使方程左右两边相等的未知数的值叫作方程的解。
解方程：求方程中未知数的值的过程，叫做解方程。
2、等式的性质：
① 等式两边同时加上或减去同一个数，所得结果仍然是等式。
② 等式两边同时乘或除以同一个不等于0的数，所得的结果仍然是等式。
出示小组讨论题：
像3x＋9=27
  12x+8x=4.8
  3x+95×3=540
这样的方程各应怎样解？
3、列方程解决实际问题：
在列方程解决实际问题时，可以怎样找数量之间的相等关系？举例说明。（最关键的一步就是：找出等量关系）
	学生回忆本单元内容，
说一说什么是方程？什么是方程的解？什么是解方程？等式的性质是什么？小组交流。




让学生讨论应用等式性质，解方程时需要注意哪些？


全班交流。让学生说说首先要将这样的方程作怎样的变形，并提醒学生解方程时要养成检验的习惯。



让学生把各自思考的情况在小小组内进行交流。在列方程解决实际问题时你是怎样想的？
	学生举例说明方程、方程的解和解方程的含义时，要强调：方程是含有未知数的一类等式。方程的解是符合某种要求的一个结果，解方程则是求方程解的一个过程。
一是要在方程两边同时进行加、减、乘、除的运算；二是要根据原方程的特点正确选择同加、同减或同乘、同除；三是应用等式性质的目的是为了将原方程转化成更简单、更便于求解的方程。
解形如像ax±b=c、ax±bx=c以及ax±b×c=d的方程的方法是怎样的？

可以引导学生举例说说本单元学会了用方程解决哪些实际问题，并结合所举例子说明解决每一类问题的基本思路。

	时间
	教学环节
	教师活动
	学生活动
	交流预设

	

	活动二：练习与应用















活动三：评价与反思
	[image: ]
全班交流时说说判断的理由
举例说一说等式与方程有什么关系？
[image: ]
解方程的依据是什么？
[image: ]
让学生想象展开的薄膜形状，说说已知这个长方形的哪些条件，要求的量与两个已知量的关系。
[image: ]
[image: ]
问：在列方程时应该怎样表示题中的两个未知数量？（提醒学生用不同的字母分别表示）

[image: ]
先结合图书的印刷过程向学生介绍“制版费”和“每册印刷费”的含义。从而帮助学生理解：印制画册用去的总钱数是由两个部分组成的。
	学生独立完成。
可以要求学生先从给出的式子中找出等式，再从确定的等式中找出方程。


学生独立完成。
说说应用等式的性质解方程时，要注意哪些？


学生根据找到的等量关系列方程解答。




学生举例说明寻找等量关系的方法，结合曾经解决过的问题展开讨论


让学生认真审题，独立思考后找出相关数量之间的相等关系说一说。





先让学生仔细读题
再让学生独立解答
交流时让学生结合所列的方程说说自己的思考过程。
	学生按要求回答后，还可进一步追问：等式都是方程吗？方程都是等式吗？

这里可以介绍两种方法：
1 运用等式的性质。
2 运用算式中各部分之间的关系。

这卷塑料薄膜展开后的形状正好是长方形，长方形的面积是30㎡，宽是1.5米，而长正好是所求的未知量。

抓住关键句：世界人均土地面积相当于我国人均土地面积的3倍


武汉长江大桥铁路桥的长度×5＋197＝南京长江大桥铁路桥的长度武汉长江大桥公路桥的长度×3-421＝南京长江大桥公路桥的长度


一部分是制版费，另一部分是印刷费，也就是每本印刷费与本数的乘积。


	板书设计：                    整理与练习
方程和等式  表示左右两边相等的式子叫等式。  方程是等式，但等式不一定是方程。
            含有未知数的等式叫方程。
等式的性质 → 解方程
数量关系式 → 列方程



新桥实验小学数学学科教学设计
	第十册
	第一单元
	课题：整理与练习（二）
	日期：3.20

	班级：五9、10
	人数：51×2
	课时：12
	执教：唐海楠

	一、教学目标：
1、进一步掌握两、三步计算方程的解法；进一步提高列方程解决实际问题的能力；
2、通过“探索与实践”活动索与实践”活动，激发学习数学的兴趣，并在活动中锻炼思维、提高能力。
3、通过“评价与反思”引导客观地评价自己的学习过程，实事求是地总结自己在本单元学习中的表现，以及存在的问题与不足，进一步树立学好数学的信心，为今后的学习积累经验。
二、教学目标设计依据：
1.教材分析：《整理与练习》里的“探索与实践”，设计了在画图操作、探索规律、猜数游戏等活动中应用本单元教学的方程知识。第13题把给定的一条线段分成两段，使其中一段的长度是另一段的4倍。这是一个“和倍”问题，给定线段的长度是已知的“和”，可以测量得到。解决这个分割线段的问题，应该先列方程求出分成的两段各长多少厘米，然后画图。第14题连续的三个自然数中，每相邻两个数相差1，如果中间的数是x，那么它前面的数是x-1，后面的数是x+1；这三个数的和就是（x-1）+x+（x+1），化简得到3x。如果三个连续自然数的和是99，很容易先求得中间那个数是33，再求得相邻的两个数分别是32和34。写出字母表示的三个相邻自然数，要进行比较深入的数学思考，分析能力和概括能力都能得到很好的锻炼。
2.学生分析： 本节课主要是整理一个单元的知识点，对于大多数学生来说是有困难的，整理的内容除了书上的主要的是学生平时作业中易错的地方，通过思维导图的形式来学习，一个单元的知识综合起来对于后进的学生也是有困难的，复习梳理的时候要多关注后段学生的学习。

	时间
	教学环节
	教师活动
	学生活动
	交流预设

	





















	1、 揭示课题
活动一：基本练习
	[image: ] [image: ]
	学生求解后，可以要求他们再说说解每道方程时第一步做了什么，这样做的目的和依据各是什么？也可以要求他们写出检验过程，让他们养成良好的检查习惯。

学生读题，找等量关系。



既可以依据“十张光盘的价钱+八张光盘的价钱=216”，也可以依据“每张光盘的价钱×两人买的光盘张数=216”


让学生自由选择解题的方法。


	含有两个未知数的列方程解决实际问题要注意什么？与其他的列方程解决实际问题有什么不同？

提问：求两个未知数的列方程解决实际问题时应该怎样解设？（我们通常抓住题中的倍数关系，设一份数为x，另一个数就是几x，然后利用另一个条件找出等量关系，列出方程。）



根据题中条件和问题的特点，既可以列算式解答，也可以列方程解答。





	时间
	教学环节
	教师活动
	学生活动
	交流预设

	

	活动二：探索与实践











活动三：举一反三灵活用
	1．完成“探索与实践”第13题。
先让学生在小小组内讨论分割的方法，然后试着动手分一分，分好后同桌同学互相测量分成的两段的长度，以检验各人的操作是否正确。
交流分割方法。教师指出：这个问题其实也就是方程在解决实际问题时的应用。
2．完成“探索与实践”第14题。
学生按要求写出几组自然数，并计算出各组数的和之后，可提示
他们把得到的每一个和分别除以3，看看能发现什么。如果用含有b的式子表示，三个连续自然数依次应为b-1，b，b+1，它们的和为3b。提问：
（1）如果3个自然数的和是99，中间的数是x，你能列方程求x的值吗？其余的两个数分别是几？算出结果后自主进行检验。
（2）如果5个连续奇数的和是55，中间的数是n，你能列方程求n的值吗？
（3）如果9个连续自然数的和是99，中间的数是m，你能列方程求m的吗？试试看。
3．完成“探索与实践”第15题。 

	学生动手分一分，分好后同桌同学互相测量分成的两段的长度。






学生独立在书上填写。
应用规律解决问题。
全班交流：“a、b、c表示连续的3个自然数”是什么意思？



学生独立完成


（1）教师先和一名学生玩这个猜数游戏，先由老师猜学生想的数。
（2）由学生猜老师想的数。
（3）让学生说说是用什么方法猜出老师想的数的。
（4）和同学玩这个游戏。
	









小组交流：观察表格，你发现什么？三个连续自然数的和与中间的一个自然数有什么关系？可用什么数量关系式表示？

第（3）题通常用x表示中间的一个自然数，列出的方程是3x=99。

	
	活动四：评价与反思
	1．小组交流：对照评价与反思的各项指标，说说自己的收获与存在的不足？
2．全班交流：你认为自己在学习本单元内容时，哪些地方还需改进？
	

制作思维导图分享

	板书设计：                   整理和练习

方程和等式  表示左右两边相等的式子叫等式。  方程是等式，但等式不一定是方程。
            含有未知数的等式叫方程。
等式的性质 → 解方程
数量关系式 → 列方程
                        b-1、b 、b+1   3个连续的自然数的和是3b。





新桥实验小学数学学科教学设计
	第 十 册
	第 二 单元
	课题：单式折线统计图的认识和应用
	日期：3.16

	班级：五9、10
	人数：51×2
	课时：1
	执教：唐海楠

	一、教学目标
1、学生经历用折线统计图表示数据的过程，了解折线统计图的作用和特点，能读懂常见的折线统计图，能把折线统计图补画完整。
2、学生能根据统计图所表达的信息，进行相应的分析、比较和简单的判断、推理，发展统计观念，培养统计能力。
3、学生进一步体会统计在现实生活中的应用，进一步感受统计方法对于分析问题、解决问题的价值。
二、教学目标设计依据
1.教材分析：学生已经学习了数据的收集整理、单复式统计表、单复式条形统计图，这一单元将学习折线统计图，包括单式折线统计图和复式折线统计图；后面还将学习扇形统计图。在学生已经学习过用单式折线统计图表示统计数据和复式统计表与复式条形统计图的基础上，通过一个例题和一道练一练，让学生掌握描述数据的一些方法，增强数据处理能力，进一步了解统计在实际生活中的广泛应用，发展统计观念。
2.学生分析：这堂课主要让学生在具体的情境中去认识折线统计图，感受它的作用。让学生观察、分析、比较，帮助学生提高读图能力，渗透单式折线统计图的优点。适当的采用小组合作的方式，让学生在交流中分享意见或想法，内化知识，完善知识结构。但学生想法可能比较零散，需要及时介入进行调控。有些同学对于数据的分析和绘制统计图的规范和要求还不能很好的完成，需要加强指导。

	时间
	活动板块
	教师活动
	学生活动
	交流预设

	
	常规积累
	口算本第 页第一列
	90秒完成
	集体订正

	
	



活动一：揭示课题









活动二：自主探究，学会制作






	1． 出示例1
谈话：同学们请看图片，这是张小楠把自己6-12岁每年生日测得的身高数据制成的统计表，你们想看看他的身高是怎么变化的吗？   
2．分析统计表。谈话：你能从这张统计表中了解到哪些信息？    
3．揭示课题。教师边出示统计图边说：为了更便于分析，将这些数据绘制成了一张统计图         
谈话：你知道这是一张什么统计图吗?    教师板书课题：折线统计图。


谈话，刚才我们在统计表中了解的信息在这张折线统计图上都能找到吗？(能) 
那他们为什么还要将数据制成这样的折线统计图呢？你还能从这张统计图上一目了然地看到哪些信息？
追问：你能从图上看出哪段时间身高增长得最快哪段时间身高增长得最慢吗?

	

观察折线统计图强调：
纵轴上0-110cm，这一段的画法之所以与其他各段不同，是因为没有低于110cm的身高数据，这一段的刻度被省略了。


学生可能说到：容易分析张小楠身高的变化情况 

学生回答： 身高变化情况、最低最高身高，哪个年龄身高增长得快
教师加以指导，学生可能会说到比较相差数或看折线的上升幅度，
请学生交流自己的想法。
	预设：
6岁时116cm，7岁时118cm，8岁时
121cm，9岁时126cm……从6岁开始，她的身高一直在增高。






谈话：那你认为就分析身高增长变化的情况来说，用统计表好些还是用折线统计图好些？为什么? 
估计一下张小楠13岁生日时身高大约是多少厘米，说说理由。    


	时间
	活动板块
	教师活动
	学生活动
	交流预设

	
	
活动三：认识折线统计图



活动四：沟通折线统计图与条形统计图的区别
	2．联系生活举例。      
你有没有在其他地方见过类似这样的图?  
小结折线统计图的优点：不但能表示出数量的多少，而且能清楚地表示出数量增减变化的情况。     
了解结构。       
谈话：既然折线统计图能反映数据的变化情况，看了图，你知道一张完整的折线统计图应该由哪些部分组成，在制作时应该注意些什么呢？      
教师在学生交流的基础上进行补充，并相应介绍折线统计图各部分的名称，在介绍各部分名称时明确其作用以及画图时的注意点：     
	学生小组合作学习，再全班交流。





1 横轴
2 纵轴
3 描点、连线
4 标注数据（不要写在折线上）
5 填写标题、日期
	如病人的心电图、股票分析图等

	
	练习设计
活动五：应用折线统计图
	练习内容设计
[image: ]
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	练习指导
学生独立将自己的身高数据制成折线统计图，并在小组内交流，说说自己的身高增长情况，再和小组内的同学进行比较，说说能从图上发现什么。

能看懂图，理解图意。

经历一个完整的统计过程


	板书设计：             单式折线统计图的认识和应用  
不但和统计表一样可以反映数据的多少，并且比较易于反映上升或下降的变化情况：
（1）横轴：一般用于标明时间的前后，每个时间段都要平均分；      
（2）纵轴：标明数据，单位长度表示的数据大小要一致，一般最高数据比统计到的最高数据稍高一些(和条形统计图相同)；     
（3）描点、连线：要找准数据，看清横轴、纵轴进行描点。当提供的数据与纵轴上的数据没有直接对应时，要把纵轴上相应的一小段平均分后再找点；在点与点之间连线时不能漏掉或连错。     
（4）标注数据：在所描的点的上边或下边写上数据，不要写在折线上。（5）填写制表日期、标题。


新桥实验小学数学学科教学设计
	第 十 册
	第 二 单元
	课题：复式折线统计图的认识和应用
	日期：3.24

	班级：五9、10
	人数：51×2
	课时：2
	执教：唐海楠

	一、教学目标
1、学生经历用复式折线统计图表示数据的过程，了解复式折线统计图的作用和特点，能读懂常见的复式折线统计图，能把复式折线统计图补画完整。
2、学生能根据统计图所表达的信息，进行相应的分析、比较和简单的判断、推理，发展统计观念，培养统计能力。
3、学生进一步体会统计在现实生活中的应用，进一步感受统计方法对于分析问题、解决问题的价值。
二、教学目标设计依据
1.教材分析：例2用复式折线统计图同时表达不锈钢保温杯和陶瓷保温杯的保温情况。先用统计表给出两组数据，一组是不锈钢保温杯注入时的热水温度，以及经过30分钟、60分钟、90分钟、120分钟、150分钟后，水的温度各是多少度；另一组是陶瓷保温杯在上述相应时间的水温。再要求根据统计表里的数据画折线图，图例规定实线和虚线分别表示不锈钢保温杯与陶瓷保温杯的水温数据；已经画出的表示两种保温杯注入时的水温以及30分钟、60分钟后水温的点与折线，能启发学生照样子画下去，完成这幅折线统计图，进一步体验折线图是怎样表示数据，怎样反映数据变化状态的。单式折线图只呈现一组数据及其变化情况，复式折线图不仅能同时表达两组数据以及各组数据的变化态势，而且能方便地对两组数据进行比较，进行深层次的数据分析活动。这正是复式折线图的特点。教材希望学生获得这些体会，因此特别提出问题“与单式折线图比较，复式折线图有哪些特点”，以此作为例题教学的收尾。
2.学生分析：




	时间
	活动板块
	教师活动
	学生活动
	交流预设

	
	常规积累
	口算本第 页第一列
	90秒完成
	集体订正

	
	活动一：自主探究复式折线统计图的组成，制作和应用













	1、出示例2统计表，你能获得哪些信息？（分析统计表，获得信息）
[image: ]
 2、完成复式折线统计图。
[image: ]
3．同学们观察的真仔细，通过统计表不能直接看出数据的变化趋势，李小洁又想到了学过的折线统计图。 
	学生自由回答：学生根据统计表回答了解到的信息







学生独立完成，将折线统计图补充完整。

学生根据折线统计图进一步讨论讨论问题。

	0分时，都是95℃；30分时，不锈钢保温杯是90℃，陶瓷保温杯是74℃……


学生交流：从图中你还能获得哪些信息？你有什么发现？ 


	时间
	活动板块
	教师活动
	学生活动
	交流预设

	
	

活动二：沟通单式与复式折线统计图，复式条形和折线的联系和区别，以及各自的特点
	4、你们能根据统计图完成下面的几个问题吗？（书上的3个问题）
5、通过刚才对信息的分析，你们觉得复式折线统计图与单式折线统计图相比，有什么不同之处？复式折线统计图有什么优点？

6、复式折线统计图有什么优点？制作复式折线统计图时要注意些什么？
（①统计时间；②图例；③描点、标数；④连线）
	同桌交流，班级分享。
交流并总结：
1、有两条折线；
2、有两组数据；
3、有两个图例；


	预设：
有两个图例，两条折线；像这样的有两条折线的统计图叫作复式统计图。
小结：复式折线统计图不仅能看出数量增减变化情况，而且便于两组数据的分析比较。

	
	练习设计
自主探究
巩固强化
	练习内容设计
[image: ]
[image: ]
	练习指导
1、学生看图理解
2、组织全班交流
提问：根据要求完成复式折线统计图时要注意些什么？
要认真细心的确定表示不锈钢杯各个时间点温度数据的点的位置，用实线连接各点；同样要认真细致地确定表示陶瓷杯各个时间点温度数据点的位置，用虚线连接各点。




上周让大家选择自己喜欢的植物种植，观察它一周的生长过程并制图，制作什么统计图比较合适？

	板书设计：            复式折线统计图的认识和应用
                  特点：图例、折线、数据都有两组
作用：1、能看出数量的多少
2、能看出数量增、减变化的情况
3、有利于两组数据进行分析、比较
              复式折线统计图与单式折线统计图的区别与联系   绘制方法相同：先描点，再连线，标数据。
                                                         不同：前者绘图时要注意画出图例，标明图例。


新桥实验小学数学学科教学设计
	第 十 册
	第 二 单元
	课题：折线统计图练习
	日期：3.25 

	班级：五9、10
	人数：51×2
	课时：3
	执教：唐海楠

	一、教学目标
1、学生能进一步了解单式、复式折线统计图的作用和特点，能读懂常见的折线统计图，能把折线统计图补画完整。
2、学生能根据统计图所表达的信息，进行相应的分析、比较和简单的判断、推理，发展统计观念，培养统计能力。
3、学生进一步体会统计在现实生活中的应用，进一步感受统计方法对于分析问题、解决问题的价值。
二、教学目标设计依据
1.教材分析：练习四里的题围绕折线统计图设计，使用这些练习题要注意三点：第一，练习的主要力量应放在观察统计图的上面，提取并利用图中的数据信息，解决或回答一些问题。第二，适当进行画图练习，且都在方格纸上进行。第三，在练习数学内容的同时，了解其他学科的一些知识。第1题用折线图表示了病人体温“上升——下降——趋于平稳”的过程，正常人的体温在37℃左右。第2题用复式折线图表示了植物一般先长根、后长叶，根和叶都逐渐生长、慢慢变长。第4题用折线图表示了家电商场一年中销售电冰箱有旺季和淡季，有节日的月份销售量通常大些。第5题用折线图表示了模型飞机的飞行过程，先是高度上升，达到最高点以后就逐渐高度下降，有时会有一段时间水平飞行。第6题的折线图能看出一年中上海市气温较低的那几个月，悉尼市气温较高，这是因为上海在北半球，悉尼在南半球，北半球的冬天，南半球是夏天。
2.学生分析：




	第一课时

	时间
	活动板块
	教师活动
	学生活动
	交流预设

	
	
	书P26第3题解方程
	3分钟完成
	集体订正

	
	活动一：
梳理统计的知识点尤其是折线统计图的特点



活动二：
基本练习
读图，看懂图意
	1、我们已经学过哪些统计知识？单式折线统计图有什么特点？复式呢？

书P26第4题
城南家电商场去年各月销售冰箱情况应用什么统计图比较合适？
（1）这家商场去年销售的冰箱哪个月最多？哪个月最少？销售量在100台以上的月份有哪些？
（2）电冰箱的销售量哪个月增长最快，哪个月下降最快？你能试着解释原因吗？
（3）从图中你还能想到什么？
	
同桌互相说一说。



与学生交流
要知道这个商场相关月份电冰箱销售量是多少，主要依据折线中点的位置作出判断；要知道商场去年哪个月电冰箱的销售量增长或下降的最快，主要依据折线中相关部分的状态判断；至于增长最快或下降的原因，鼓励学生联系生活经验，不要试图给出标准答案。
	单式折线统计图：
不但能表示出数量的多少，而且能清楚地看出数量的增减变化情况。
复式折线统计图：
不仅能看出数量增减变化情况，而且便于两组数据的分析比较。
教师收集资源，班级呈现，学生交流
预设：条形统计图；
折线统计图；
追问：你为什么觉得折线统计图更合适？

	时间
	活动板块
	教师活动
	学生活动
	交流预设

	
	

活动三：
经历一个完整的统计过程
























	书P26第5题
两架模型飞机在一次飞行中飞行时间和高度的记录。应用什么统计图比较合适？
（1）这两架飞机各飞行了多少秒？哪一架的飞行时间长一些？
（2）从图上看，起飞后第10秒甲飞机的高度是多少米？乙飞机呢？起飞后第几秒两架飞机处于同一高度？ 
[image: ]









	

先让学生分别说说每架飞机在相应时间的飞行高度，并在图中标出来。再分别讨论教材提出的两组问题。




让学生根据统计表中的两组数据独立完成复式折线统计图。










这个练习课也没什么东西。鼓励学生按要求收集、整理数据，并利用教材附页中的统计表。
	交流：也可要求学生根据每条折线的形态，试着完整地描述每架飞机从起飞到降落的全过程，并从整体上对两架飞机的飞行情况进行评价。



提示：
注意根据统计图的右上角的图例正确选择实线或虚线表示相应的数据。
让学生相互交流，互相评价，进一步掌握绘制的方法和技巧。
注意通过对画出的两条折线整体形态的比较，讨论交流问题。结合“为什么气温变化正好相反？” 

	板书设计：                  折线统计图练习

单式折线统计图：不仅能表示出数量的多少，
而且能清楚地看出数量的增减变化情况。
复式折线统计图：不仅能表示出数量的多少，
而且能看出数量增减变化情况，
便于两组数据的分析比较。








新桥实验小学数学学科教学设计
	第 十 册
	第 二 单元
	课题：种植的发现
	日期：3.18

	班级：五9、10
	人数：51×2
	课时：4
	执教：唐海楠

	一、教学目标
1、学生能围绕实验中蒜叶的生长情况，经历数据的收集、整理、描述和分析过程，进一步感受数据对于发现和提出问题、分析和解决问题的意义，不断提高综合应用统计知识和方法的意识。
2、学生在提出问题、实验探究、获得结论、回顾反思的过程中，体会研究问题的一般过程和方法，培养动手实践、合作交流、归纳总结的能力，以及认真、严谨的科学态度。
3、学生在活动过程中进一步感受数学与生活的广泛联系，不断增强用数学眼光观察和分析日常生活现象的意识，提高对数学学习的兴趣。
二、教学目标设计依据
1.教材分析这是一次实践与综合活动，主要让学生通过简单的种植实验，体会相关统计方法对于发现和提出问题、分析和解决问题的意义，进一步培养数学应用意识和动手实践能力。教材首先联系学生熟悉的生活提出问题，引发他们主动了解蒜叶生长过程的心理需求，并提出具体的实验要求。通过上述活动安排，既有一定趣味性，也有较强的可操作性，有助于学生真切体验数据对于描述现象、揭示规律、获得结论的重要作用。
2.学生分析：




	时间
	活动板块
	教师活动
	学生活动
	交流预设

	
	
	
	
	

	
	活动一：提出问题









活动二：观察记录








	谈话：生物的生存离不开周围环境，只有当环境满足它们需要的时候，它们才能够生存下来。各种生物之间也有着许多复杂的关系，例如所有的动物的生存最终都离不开植物，本节课我们就一起探索自然的奥秘。
1．植物的一生是从种子发芽开始的。（先长根，再长茎叶）
[image: ]
（1）你的植物长得怎么样啦？
（2）为什么大家的植物（如蒜苗）生长的不一样呢。
（3）怎样才能让植物芽（如绿豆芽）生长的更好呢？
（4）我的植物健康生长的必需条件有哪些？
	





说一说
议一议
猜一猜
想一想
	











交流提出问题：自然条件对种子发芽有哪些影响？（需要种到土里吗？需要阳光吗？需要浇水吗？需要合适的温度吗？）

	时间
	活动板块
	教师活动
	学生活动
	交流预设

	
	



活动三、自主研究，观察记录


	1、观察记录：  学生交流在家记录的生长情况，完成统计图。
[image: ]
2、记录植物的生长。 
[image: ]
学生根据记录的从第6天开始记录的数据，填写统计表。
[image: ]
观察统计图，完成下面问题：
（1）在阳光下和房间里，你种的植物的生长变化情况有什么相同点？ 
（2）比较图中每组数据的差，说说差的变化有什么特点？ 
（3）从实验数据中，你还能获得哪些信息？
回顾观察记录的过程，你有什么体会？这节课你们学会了哪些知识和本领？

	观察统计图，完成下面问题。
（1）种在水中的蒜瓣第几天开始长出根须？在小组里说说根须的生长变化情况。
（2）其他小组的蒜瓣第几天开始长出根须？了解各小组第3天和第6天的根须长度，分别计算平均数。
3、记录植物的生长。
从第6天开始，每两天一次，测量放在阳光下和房间里的两盆长出的最长叶片，记录数据，并完成统计图。



	















	板书设计：          蒜叶的生长
蒜叶的生长

.              1.记录根须的生长。乾 洲| 版权 所有
                  2.记录植物的生长。
          体会：①统计图能清楚地显示蒜叶的生长变化情况。乾 洲| 版权 所有
 ②要坚持按时观察、认真测量、准确记录。
3 务多时， 可以小组合作完成。






新桥实验小学数学学科教学设计
	第十册
	第三单元
	课题：因数和倍数的认识
	日期：

	班级：五9、10
	人数：51×2
	课时：1
	执教：唐海楠

	一、 教学目标：
1、 结合整数乘除法运算初步认识倍数和因数的意义，并初步体会倍数和因数之间的关系。
2、 能有条理地列举出一个数的所有因数，能按从小到大的顺序列举出一个数的几个倍数。
3、 在认识倍数和因数以及提炼找一个数倍数或因数方法的过程中，进一步体会数学知识的内在联系，提高数学思考水平。
二、教学目标设计依据：
（1）内容分析：例1的教学分两段进行：先是用12个同样大的正方形拼一个长方形。学生对这个活动应该很熟悉，几乎人人都知道有不同的拼法，能够顺利地拼出三个长、宽各不相同的长方形，并且根据各个长方形中每行正方形的个数与行数，把三个长方形分别表示成4×3＝12、6×2＝12、12×1＝12。然后以4×3＝12为例，指出4和3都是12的因数，12是4的倍数，也是3的倍数。揭示了整数乘法式子里的因数和倍数关系。还要求学生说出另两道乘法算式里，谁是谁的因数、谁是谁的倍数，初步内化因数和倍数的概念。二是给学生提供举一反三的机会，用4×3＝12里学到的因数、倍数知识，解释6×2＝12、12×1＝12这两个乘法式子里的因数、倍数关系，能调动学习的积极性和主动性，在比较丰富的素材里充分体会数学概念的内涵与外延，使形成的概念扎实、厚实。例2和例3分别求一个数的因数和求一个数的倍数。虽然教学内容不同，教学方法却很相似。都是利用初步建立的因数或倍数概念，联系已经掌握的乘、除法口算，在探索中推理、计算，找到相应的方法。
（2）学生分析：



	教   学   过   程

	时间
	活动板块
	教师活动
	学生活动
	交流预设

	
	常规积累
	口算本第 页第 列
	90秒完成
	集体订正

	



	
活动一：
操作感知
初步理解因数和倍数的概念








	层次1：摆图形，列算式。
（1）明确操作要求：你能用12个小正方形拼成一个长方形吗？请同桌两人合作拼一拼，看看每排摆几个，摆了几排，想想有几种拼法，用算式把你的拼法表示出来。
（2）整理、交流、板书：
4x3=12  6x2=12  12x1=12
小结：其实就是把12分解成3组自然数的乘积分别表示了三种摆法。能不能分解成0排？我们今天研究的数都是在除0之外的自然数范围内的。
层次2：通过乘法算式学习倍数和因数的概念。（板书：因数和倍数）总结：在一道整数乘法算式中，乘数是积的因数，积是乘数的倍数。
	学生分组操作，教师可以提醒学生用乘法算式表示出自己的每一种拼法。





引导学生观察4×3=12
提问：根据4x3=12，你能说出谁是谁的倍数，谁是谁的因数吗？
根据6x2=12，你能说出哪个数是哪个数的倍数，哪个数是哪个数的因数吗？根据12x1=12呢？（交流中突出：12是12的倍数，12是12的因数。）



	预设：
12=1×12
12=2×6
12=3×4
追问：
如果说：12是倍数、3和4是因数？你们同意吗？（出示错例）
小结：倍数和因数表示的是数与数之间一种相互依存的关系，所以一定要说清谁是谁的倍数，谁是谁的因数。

讨论：这里说到的4个12，到底是乘法算式里的哪个12呢？

	时间
	活动板块
	教师活动
	学生活动
	交流预设

	

	活动二：
找全一个数的因数的方法









活动三：
按从小到大的顺序列举出一个数的几个倍数


	过渡：如果是36个或180个正方形可以有几种拼法，你还要去拼一拼吗？有什么好办法？1、1、出示例2，提出要求：你能找出36的所有因数吗？
小结：像这样有序地写就能做到不重复不遗漏。
为了避免重复，我们只写一个6，你看懂了吗？
聚类： 一个数的因数的特点？
（最小、最大、个数三个方面）
小结：一个数的因数的个数是有限的；一个数最小的因数是1，最大的因数是它本身。

回顾过程：先列举，在观察共同点并归纳。用同样的方法去探究一个数的倍数的特点。
谈话：比一比书上找的倍数，你更喜欢谁的？为什么？
小结：要找3的倍数只要把3和非0自然数依次相乘。
预设：一个数的倍数最小是本身，最大没有，个数是无限的。
	小组合作，想一想，怎样找，才能做到不重复、不遗漏，记录在纸上。

完成试一试：把乘法算式想在脑子里一组一组有序地找出15和16的因数。组织讨论：观察上面的几个例子，你认为一个数的因数中最小的是几？最大的呢？任何一个数的所有因数都能全部找出来吗？

（1）想一想，如果要找出所有3的倍数该怎么办呢？有的同学写得又快又对，又有序，有什么好方法吗？
（3）要找4、5、6的倍数呢？请你用这样的方法找出它们的倍数。写完以后和因数的特点比一比，一个数的倍数又有什么共同特点？
	预设：呈现：有序  
无序36=1×36
36=2×18
36=3×12
36=4×9
36=6×6
资源呈现：
1、36  2、18  3、12
4、9  6、6
组织交流，突出要点：
有序、一对一的找。表示一个数的因数可以用列举法，还可以用集合图的方法。看看同桌的因数都找对，找全了吗？一个数的因数有什么共同特点？


预设：缺本身，缺省略号，比较完整。


	
	练习设计
	练习内容设计：
[image: ]
拓展题：
1、判断一个数的倍数一定比因数大。
2、我是60的因数，又是20以内3的倍数，我可能是谁？
	练习指导：
提问：表中的每排人数都是24的因素吗？排数呢？为什么？怎么才能找全24的因数？
表中的应付元素都是4的倍数吗？你是怎么找4的倍数的？

6的因数中最大的是6，6的倍数中最小的是6

	板书设计：                 因数和倍数的认识方法：
找：从1起，有序找。
写：头一个，尾一个，逗号隔开。

1×12=12，2×6=12，3×4=12，3和4是12的因数；12是3和4的倍数。
36=1×36，36=2×18，36=3×12，36=4×9，36=6×6
36的因数有：1，2，3，4，6，9，12，18，36.   3的倍数有：3,6,9,12，……
               36的因数                            3的倍数
           3，6，9，12，…
1，2，3，4，6，9，12，18，36





新桥实验小学数学学科教学设计
	第十册
	第三单元
	课题：2和5的倍数的特征
	日期：

	班级：五9、10
	人数：51×2
	课时：2
	执教：唐海楠

	一、教学目标：
1、探索并掌握2和5的倍数的特征，能根据2和5的倍数的特征判断一个数是不是2或5的倍数；
2、知道偶数和奇数的意义，能正确判断一个自然数是偶数还是奇数。能联系奇数和偶数的知识解释一些简单的生活现象。
3、使学生在探索过程中，进一步锻炼观察、分析、归纳以及数学表达的能力，感受数学的严谨性以及数学结论的准确性。
二、教学目标设计依据：
（1）内容分析： 5的倍数的特征比2的倍数更为简单，例4由易到难，先教学5的倍数的特征，再教学2的倍数的特征。教材给出一张“百数表”，便于寻找5的倍数和2的倍数，容易看到5的倍数与2的倍数的特点。圈数、观察、归纳、验证是主要的学习活动。在百数表里5的倍数上画“△”，2的倍数上画“○”，于是表里出现二列画“△”的数、五列画“○”的数，其中一列数上既画“△”也画“○”。这些符号把学生的注意集中到5的倍数或2的倍数上，启发学生发现它们个位上的规律，产生关于5的倍数或2的倍数的特征猜想。
百数表里还有许多没有画“△”也没有画“○”的数，它们个位上的数与5的倍数、2的倍数个位上的数不同，它们都不是5的倍数或不是2的倍数。这些反例也证实5、2的倍数特征表现在数的个位上，于是得出像“蘑菇”“萝卜”卡通说的那些结论：5的倍数，个位上是5或0；2的倍数，个位上是2、4、6、8或0。
（2）学生分析：



	教   学   过   程

	时间
	活动板块
	教师活动
	学生活动
	交流预设

	
	常规积累
	口算本第 页第 列
	90秒完成
	集体订正

	



	活动一：复习巩固激活经验









活动二：
探究2和5的倍数的特征




	上节课。我们研究了数学王国中关于自然数的倍数和因数的知识，你们能说出倍数和因数各有什么特征吗？我们还学会了找一个数的因数或倍数的方法，比如你任意说出一个数，老师就可以判断它是不是2的倍数。 想自己也能一眼看出吗？通过今天的学习每位同学都能做到的。
揭示课题并板书：
2和5的倍数的特征
1、探究5和2的倍数特征
（1）游戏：数学王国中5部落和2部落要召集散落在外的“人马”（都是些100以内的数），宣布召集条件：5部落要召集5的倍数，2部落要召集2的倍数。老师出示一些数，让学生上台选择。
	自由站起来报数，对学生给出的数一一判断







师生共同整理、检验。
提示：如果让2部落先选人，还会选黑板上的哪些数？5部落呢？
把同时是2和5的倍数的数贴到中间。
组内学生补充同类的数，要让它们能够到指定的部落。
让学生上台用集合圈圈出2和5的倍数

	个别学生已经知道窍门。




交流：你们怎么推荐的这么准又这么快？什么样的数肯定5的倍数？什么样的数肯定是2的倍数？有一部分数很特殊，它们有什么特点？
小结：5的倍数，个位上是5和0；
2的倍数，个位上是2、4、6、8或0






	时间
	活动板块
	教师活动
	学生活动
	交流预设

	

	活 动二：认识偶数和奇数



	谈话：我们在一年级曾经认识过双数和单数，还记得吗？谁能从小到大说出几个双数，再说出几个单数，你们看看这些双数和单数与2有什么关系呢？双数、单数是日常生活用语，数学上有特殊的名称。
偶数 就是过去说的双数
奇数 就是过去说的单数
提问：观察百数表内所有2的倍数和不是2的倍数的数各有什么特征？
小结：是2的倍数的数叫做偶数，不是2的倍数的数叫做奇数。 
回顾整理：说说我们是怎么找2和5的倍数的特征的？
	快速反应：同桌互相出题。
同桌其中一人说一个数，另一个快速判断是否是2的倍数，要求是不同的多位数。

要求学生叙述完整

快速反应：同桌互相出题。
同桌其中一人说一个数，另一个快速判断是否既是2的倍数，又是5的倍数。要求是不同的多位数。

要判断2和5的倍数的特征，只要看什么？
	观察、交流：是2的倍数的数：个位上的数是2、4、6、8或0




个位是0的数，既是2的倍数，又是5的倍数；举例：10、20、30……80、90、100



	
	练习设计
	练习内容设计：
[image: ]
[image: ]
拓展题：
奇数+奇数=    奇数×奇数=   （  ）+（  ）=偶数
奇数+偶数=    奇数×偶数=  （  ）×（  ）=偶数
	练习指导：


要求有序思考并排出所有的数，对少数有困难的学生应尽量多排出几种，并向同伴学习有序的思考方法。






	板书设计：                 2和5的倍数的特征

5的倍数的特征：个位上是0或5的数。  
2的倍数的特征：个位上是0、2、4、6、8 这样的数也叫偶数1、 找特点
2、 概括特点
3、 快速判断

既是2又是5的倍数特征：个位上是0
个位上是1、3、5、7、9这样的数是奇数
偶数：是2的倍数的数；奇数：不是2的倍数的数





新桥实验小学数学学科教学设计
	第十册
	第三单元
	课题：3的倍数的特征
	日期：

	班级：五9、10
	人数：51×2
	课时：3
	执教：唐海楠

	一、教学目标：
1、 探索并掌握3的倍数的特征，，能根据3的倍数的特征判断一个数是不是3的倍数。
2、在探索3的倍数的特征的过程中，提高学生合作交流的能力，感受数学学习的乐趣，体悟数学思维的严谨。
二、教学目标设计依据：
（1）内容分析：发现3的倍数的特点比较难，第76页例题充分研究学生的思维习惯和学习需要，作了五步安排： 第一步在百数表里3的倍数上画“○”，这项活动让学生看到3的倍数与2的倍数、5的倍数不同，分散在表的各行各列里。由此产生猜想，3的倍数的特点可能与2、5的倍数不同。 第二步提出“个位上是3、6、9的数都是3的倍数吗”这个问题，学生可以在百数表上看到画“○”的数的个位上并不都是3、6或9，还有其他数。第三步为学生指点新的探索方向。把3的倍数用计数器的算珠表示，看看用几颗珠。先找较小些的两位数，再找更大的数。通过计算表示各个数所用算珠的颗数，初步发现算珠的颗数总是3、6、9、12等，这几个数都是3的倍数。第四步把算珠的颗数转化成各位上数的和，发现3的倍数的特点，这一步是教学难点。要引导学生从“数的某一位上是几，计数器的那一位上就拨几颗珠”这一事实理解计数器上算珠的总颗数就是这个数各位上数的和。从算珠的颗数是3的倍数推理出各位上数的和是3的倍数。 第五步是“试一试”，通过不是3的倍数的数，各位上数的和不是3的倍数的研究，从另一个角度验证上面发现的规律是正确的。
（2）学生分析：




	教   学   过   程

	时间
	活动板块
	教师活动
	学生活动
	交流预设

	
	常规积累
	口算本第 页第 列
	90秒完成
	集体订正

	



	活动一：复习导入


活动二：
探索3的倍数的特征






	从2、3、5、6、9这些数字中任选3个数字组成三位数，要求：是2的倍数，是5的倍数
1、在黑板上写出一组数：5、6、14、18、25、27、36、41、90
提问：谁能判断哪些是3的倍数？1540、2856、3075呢？
2、在百数表中圈出3的倍数，并说说3的倍数个位上可以是哪些数字？个位上是3、6、9的数是3的倍数吗？像判断2和5的倍数那样，只看个位上的数字来判断3的倍数行不行？
猜想：3的倍数跟个位上的数无关，跟各数位上数的顺序也无关，那究竟跟什么有关呢？老师想带领大家做一个实验。
	学生抢答，并让学生说说自己的想法，总结2、5的倍数的特征。


学生抢答。
学生猜测：个位上是3、6、9的数是3的倍数。
追问：是吗？有人能举个反例吗？



	2和5的倍数都能很快判断出，那3的倍数为什么就不能了?激发学生探究的欲望。

老师发现一个有趣的现象：百数表中有些数比如27和72都是三的倍数。像这样的数，你还能说出几对来吗？这说明什么？如果一个数是3的倍数，那么调换各个数位上的数的顺序同样还是3的倍数。




	时间
	活动板块
	教师活动
	学生活动
	交流预设

	

	活动三：
判断一个数是不是3的倍数、
探究6和9的倍数与3的倍数的关系


	1、拨数探索
让学生在计算器上拨上几3的倍数，记录各用了几颗珠子。
提问：你们拨的哪些数？分别用了几颗算珠？这些数所用的算珠的颗数跟什么有关系？
进一步验证提问：用5颗算珠能拨出3的倍数吗？用7颗、8颗、10颗呢？
小结：一个数是3的倍数，这个数各位上的数的和一定是3的倍数。这个结论是否正确呢？

共同小结：3的倍数，跟数字的位置没有关系，只跟各位数上的数的和有关系。
出示：如果一个数不是3的倍数，这个数各位上数的和会是3的倍数吗?
师生归纳总结：一个数各位上的数的和是3的倍数，这个数就是3的倍数。
	小组合作： 想数、拨数、数算珠个数，交流拨的数与用的算珠颗数的关系。
同桌之间互相报数，验证刚才的结论是否正确
写数、计算。



提问验证情况、汇报交流
用1、2、6可以写成126，还可以组成哪些三位数?这些三位数是3的倍数吗?
提问：你有什么发现？



小组举例验证、讨论交流：一个数不是3的倍数，这个数各位上数的和就不是3的倍数
	交流：每个数所用的算珠颗数都是3的倍数。


交流讨论结果：所用算珠的颗数是各位上数字的和


交流：还可以组成162、216、261、612、621，它们都是3的倍数。（验证3的倍数跟数字的位置没有关系，只跟各位上的数的和有关）





	
	练习设计
	练习内容设计：
[image: ]
拓展题：
1、引导发现9的倍数的特征，3的倍数有什么特征？问：9的倍数都是3的倍数吗？
[bookmark: _GoBack]发现：9的倍数一定是3的倍数，但是3的倍数不一定都是9的倍数。
	练习指导：
你能找到几种不同的填法? 交流不同填法（3种填法）

提问：要使组成的数是3的倍数，选择的数应具有什么特征？
你选了哪几张？组成了哪几个数？
提问：你是怎么判断出607不是3的倍数，567是3的倍数的?

	板书设计：                 3的倍数的特征
个位1   2   3     4      5    6     7     8     9   0都有
   21  12    33    24   15    36    27    18    9    30
3的倍数的特征：一个数各位上数的和正好是3的倍数。
与个位上的数字无关。
与个位上的数字的顺序无关。
只和各位上的数字的和有关。


新桥实验小学数学学科教学设计
	第十册
	第三单元
	课题：2、5和3的倍数的特征练习
	日期：

	班级：五9、10
	人数：51×2
	课时：4
	执教：唐海楠

	一、 教学目标：
1、进一步掌握2、5和3的倍数的特征，提高依据数的特征分析和解决问题的能力。
2、在练习的过程中，提高学生合作交流的能力，感受数学学习的乐趣，体悟数学思维的严谨。
二、教学目标设计依据：
（1）内容分析：在找一个数的因数时，进一步比较 “想乘法算式”和 “想除法算式”这两种方法，通过比较得出后者易于操作。因此，练习中紧密联系除法的意义，引导学生利用除法求一个数的因数。求一个数的倍数则要看清题目，理解题意。2、5的倍数特征和3的倍数的特征的判断方法是完全不同的，放在一起，有利于学生辨析。第14题，3个连续自然数的和一定是3的倍数，3个连续奇数的和或3个连续偶数的和，也一定是3的倍数。可以通过具体的数来证实，如15、16、17的和48，是3的倍数；24、26、28的和78，是3的倍数；17、19、21的和57，是3的倍数。利用字母表示数也可以证明出上述结论是正确的。如3个连续自然数a-1、a、a+1，它们的和3a，是3的倍数。3个连续偶数（奇数）a-2、a、a+2，它们的和3a，是3的倍数。
（2）学生分析：



	教   学   过   程

	时间
	活动板块
	教师活动
	学生活动
	交流预设

	
	常规积累
	口算本第 页第 列
	90秒完成
	集体订正

	



	活动一：
复习因数和倍数，2、5和3的倍数的特征
















	出示 12×3＝36
是    的因数，    是     的倍数
提问：36除了是12和3的倍数，还是谁的倍数？你是怎么想的？
揭示课题并板书
[image: ]



	学生先独立思考，再同桌说说。





你是怎么找到一组倍数和因数的？（想乘法算式或除法算式）


想想2、5和3的倍数各有什么特征？再逐一删选。


提问：是5的倍数又是2的倍数的数，就是几的倍数？有什么特征？
是2的倍数又是3的倍数的数，就是几的倍数？有什么特征？

是5的倍数又是3的倍数的数，就是几的倍数？有什么特征？

	12和3是36的因数，36是12和3的倍数
36还是1、2、4、6、9、18和36的倍数……


学生归纳2、5的倍数特征
2、3的倍数特征、3、5的倍数特征，他们共同的地方是什么？


第（2）题可以考虑先满足2的倍数，再根据3的倍数的特征从中选择合适的数字。
第（3）题的思考方法与第（2）题类似。



	时间
	活动板块
	教师活动
	学生活动
	交流预设

	

	活动二：
2、5和3的倍数的特征专项练习

	第14题
3 个连续自然数的和是3 的倍数吗？ 3 个连续奇数或偶数的和呢？ 

归纳：
3个连续自然数的和一定是3的倍数，3个连续奇数的和或3个连续偶数的和，也一定是3的倍数。

可以通过具体的数来证实，如3个连续自然数a-1、a、a+1，它们的和3a，是3的倍数。3个连续偶数（奇数）a-2、a、a+2，它们的和3a，是3的倍数。

出示题目：一个数，既是40的因数，又是5的倍数。这个数可能是几？
提问：你准备怎样解决这个问题？
巡视、个别指导
出示：一个数，既是60的因数，又是10的倍数。这个数可能是几？
	自己找一找、算一算， 与同学交流。

学生举例验证。
如15、16、17的和48，是3的倍数；24、26、28的和78，是3的倍数；17、19、21的和57，是3的倍数。利用字母表示数也可以证明出上述结论是正确的。




组织交流：可以先找出40的因数1、2、4、5、8、10、20、40，再从中找出5的倍数；或先按从小到大的顺序写出一些5的倍数5、10、15、20、25、30、35、40、45……，再从中找出40的因数。符合要求的有：5、10、20、40
	


学生交流:能用字母证明3个连续自然数的和一定是3的倍数，3个连续奇数的和或3个连续偶数的和，也一定是3的倍数。


	
	练习设计
	练习内容设计：
1、 出示：一个数，既是60的因数，又是10的倍数。这个数可能是几？
2、 有序写出24的因数
3、从小到大写出5个24的倍数
拓展题：
一个数，既是40的因数，又是5的倍数。这个数可能是几？
提问：你准备怎样解决这个问题？
	练习指导：


	板书设计：                 2、5和3的倍数的特征练习

12×3＝36    
是    的因数        是     的倍数
一个数，既是40的因数，又是5的倍数。这个数可能是      
5的倍数有5、10.15、20.25、30.35、40.
40的因数有，1,2, 3,4, 5,8，10,20,40.
既是40的因数，又是5的倍数的有5，10.，20.40
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